

Выступление Елены Сыркиной на расширенном Совете при президенте РТ 25 февраля 2015 года

Выступление на расширенном заседании Совета при Президенте РТ по межнациональным и межконфессиональным отношениям «Основные направления деятельности Региональной общественной организации «Русское национально-культурное объединение Республики Татарстан».

Уважаемые участники заседания! Многоуважаемый президиум!

У народов России — «единая история, опираясь на которую мы обретаем силы», — отмечает Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин. Именно этому принципу следует Региональная общественная организация «Русское национально — культурное объединение РТ», состоящая из 36 местных общественных организаций и отделений. Одной из важных Уставных задач объединения является укрепление согласия между людьми разных поколений, национальностей, вероисповеданий и убеждений. На основании заключённых договоров сотрудничества укрепляются наши связи с Казанским Федеральным Университетом, Татарстанской Митрополией, опыт нашего сотрудничества с которой был подробно представлен на I Православном форуме, явившемся значимым событием в жизни Республики Татарстан в мае 2014 года. Отрадно, что в настоящее время грантовая политика государства нацелена на поддержку некоммерческих, в том числе национально-культурных, общественных организаций, и это дает свои результаты. В 2014 году нашему объединению удалось получить грант Общества «Знание» России для реализации проекта Всероссийской научно-практической конференции «Русский язык и русская культура в полиэтническом пространстве: теоретический и прикладной аспекты».

Бедность современной русской речи, к сожалению, наблюдаемой особенно среди молодежи, находящейся во власти языка Интернета, заботит общественность. А ведь культура речи — это часть общей культуры человека. В связи с этим нашей организацией была поддержана общественная инициатива проведения в 2014 году Всероссийской акции «Тотальный диктант» под девизом «Быть грамотным — это модно!». Приглашаем всех принять участие в Тотальном диктанте и в этом году 18 апреля.

В деятельности нашей организации ключевым является использование возможностей государственных и муниципальных программ в области национальной политики, сохранения и развития языков, укрепления межнационального согласия. Значимость русского языка поддерживается на государственном уровне, повышается интерес к популяризации наследия русского литературного языка. В связи с принятием программы «Сохранение, изучение и развитие государственных языков Республики Татарстан, других языков в Республике Татарстан на 2014-2020гг.»значительно улучшились условия проведения многих традиционных мероприятий, организованных активом русского национально-культурного объединения и при его участии. В прошедшем году в столице республики запомнился цикл мероприятий, посвященных Дню русского языка и 215-летию со дня рождения А.С. Пушкина. Это и литературный праздник в Доме дружбы народов, проведенный при активном участии молодежного крыла организации, и торжественное мероприятие в театре оперы и балета имени М. Джалиля, на котором присутствовали все председатели Советов местных общественных организаций и отделений Русского национально-культурного объединения республики. По инициативе нашей организации в названную программу включена профильная

лагерная смена «Глаголь» для знатоков и любителей русского языка, впервые прошедшая в декабре 2014 года. «Что такое Родина? — Это весь народ. Его культура, его язык», — отмечал Алексей Николаевич Толстой. Члены нашего объединения ежегодно принимают участие в Международном научно-практическом форуме «Сохранение и развитие языков и культур», организованном на базе Казанского федерального университета в рамках программы «Сохранение, изучение и развитие государственных языков РТ, других языков в РТ на 2014-2020 г.г.»

Проводимые многие годы по инициативе 93 гимназии г.Казани при поддержке нашего объединения, Министерства образования и науки Республики Татарстан Кирилло-Мефодиевские юношеские научные чтения стали традицией в праздновании Дня славянской письменности и культуры. В них ежегодно принимают участие одарённые ребята практически из всех районов республики. Отраднo, что названное мероприятие нашло отражение в программе «Реализация государственной национальной политики в РТ на 2014-2020 г.г.». Названная программа также предусматривает финансирование проекта «Русская традиционная культура», например, Республиканского конкурса «Русская народная игрушка», организованного Казанским русским национально-культурным объединением совместно с Центром русского фольклора города Казани, фольклорно-этнографического фестиваля «Кузьминки» и других.

В связи с принятием программ стала возможна не только поддержка традиционных инициатив, но и организация новых. Например, благодаря Муниципальной программе по укреплению гражданского согласия в городе Казани был впервые проведен городской конкурс для старшеклассников «Добрый молодец и Красна девица» (по аналогии с конкурсами «Татар кызы» и «Татар егете»). Хочется выразить в связи с этим благодарность органам власти Казани за поддержку.

Одним из ключевых моментов в работе по сохранению и развитию традиций русского народа является взаимодействие поколений. Бытует мнение, что молодое поколение отходит от старых народных традиций. Однако, на примере коллективов «Красная горка», «Оберег», Народного хора Казанского государственного университета культуры и искусств можно убедиться, что есть заинтересованная молодежь, способная не только теоретически изучать народные традиции, но и воплощать их на практике. Очень ярко связь поколений проявляется при проведении нового, но уже полюбившегося, праздничного мероприятия «Святочные забавы» и молодежной вечерки, организованных в Доме дружбы народов. Следует отметить возросшую популярность Республиканского открытого фестиваля «Русская песня».

Очень сильно в нашей организации консолидирующее начало. Это выражается в тесном сотрудничестве и взаимодействии с другими национально-культурными объединениями. Так, например, в праздновании Широкой Масленицы, проводимой второй год по инициативе нашей организации в Суконной слободе, и ставшей республиканской благодаря включению её в программу «Реализация национальной государственной политики в РТ», принимают участие общественные объединения марийцев, украинцев, крышан, мордвы и других народов при поддержке Ассамблеи народов Татарстана, Дома дружбы, Министерства культуры РТ и Исполкома города Казани.

Уважаемый Рустам Нургалиевич! На коллегии Министерства культуры, прошедшей в январе по итогам 2014 года, Вы очень верно подчеркнули, что отрасль культуры «делает очень многое для духовного обогащения людей». Очень надеемся в Год литературы увидеть открытие после длительной реконструкции музеев известных поэтов и писателей Евгения Баратынского и Максима Горького, а также долгожданное открытие музея Льва Николаевича Толстого, а в Год парков и скверов предусмотреть приведение в порядок в них памятников и бюстов поэтов и писателей, открытие новых, например, С.Аксакову, В.Хлебникову, Н.Заболоцкому, других ярких представителей народов РТ, чьи имена связаны с нашим краем.

Завершился Год культуры в России и Татарстане, наступил Год литературы, который «поможет вернуть в нашу жизнь, в жизнь молодежи понимание хорошей художественной литературы, и, конечно, самого слова, всех удивительных возможностей нашего родного русского языка, который по праву входит в число самых выразительных и образных языков мира», — как отметил В.В. Путин на торжественном открытии Года литературы.

Задача нашей организации — быть прочным стержнем Ассамблеи народов Татарстана, быть открытой для общения со всеми национально-культурными объединениями, входящими в Ассамблею, быть образцом мира и согласия.

Спасибо за внимание.

Член Совета местной общественной

организации «Казанское русское

национально-культурное объединение»

Е.В.Сыркина